Ellégh?OMlKA 10.-12. klase

Cilvekkapitals un ilgtspéja (padzilinatajam kursam)

4. apakstéma “Finan3u ltdzek|u parvaldiba”

Ka attistitas uznéméjkompetences (uznéméjspéjas) var veicinat uznéméjdarbibu, prasmigak parvaldit personiskas finanses un
nodrosinat ilgtspéju?

3. pielikums / 1zdales materials

Uznémuma finansiala stavokla skaidrojums

Uznémuma finansiala stavokla un saimnieciskas darbibas efektivitates raditaji

Dazkart jasalidzina lielu un mazu uznémumu darbibas rezultati. Nav korekti salidzinat So
uznémumu pelnu, nenemot véra uznémuma lielumu, tapéc izmanto vairakus koeficientus.

Rentabilitate parada, cik rentabla (ienesiga) ir uznémuma ieguldito lidzeklu izmantoSana.

Uznémuma finansiala stavokla novertéjums

o Kopéjas likviditates koeficients = apgrozamie lidzekli/istermina
saistibas. Optimals k = 1-2

k <1 uznémums strada finansiala riska apstaklos.

Likviditate — o Visparégjais likviditates koeficients
Ku = (krajumi + naudas lidzekli)/istermina saistibas
Optimals k = 0,75

uznémuma spéja

jebkura laika nokartot

o Absolltas likviditates koeficients

savas Tstermina ~ _ , o
Ka = naudas lidzekli/istermina saistibas

saistibas Optimals k =0,1- 0,7
Riska koeficients o Riska koeficients = paradu kopsumma/pasu kapitals
Optimals k = 1
k > 1 —uznémums par daudz izmanto aiznemtos lidzek|us.
o Finansialas neatkaribas koeficients = pasu kapitals/kopé&jais
Finansialas kapitals (bilances kopsumma)
neatkaribas Optimals k = 0,5-0,6
koeficients
Rentabilitate — o Realizacijas rentabilitdte = ( bruto pelna/neto apgrozijums) x
uznémuma darbibas 100

efektivitates raditajs Atspogulo, kadu pelnu ir ienesis katrs eiro, kas ieglts no produkcijas
realizacijas.

o Aktivu rentabilitate = (neto pelna/aktivi) x 100.
Aktivu rentabilitate atspogulo uznémuma lidzeklu (kapitala)
ienesigumu.

o Pasu kapitala rentabilitate = (neto pelna/pasu kapitals) x 100.

Pasu kapitdla rentabilitite parada, cik lielu pelnu ienes Kkatrs

uznémuma Tpasnieku iegulditais eiro.




